

我和大同的故事

王建军

# 公益扶贫济困 点亮乡村希望

## 受访者感言

我是一名退役军人，特别感谢党和政府多年来对我的培养，我要尽我所能为社会多做贡献。担任驻村工作队队员期间，我看到一些孤寡老人、贫困家庭、留守儿童特别需要社会的关爱，于是就尽自己所能为他们多做一些公益事、暖心事。我知道，个人的能力有限，就发动更多人组成爱心团队，把爱和温暖送到需要的人身边。



王建军(右二)为留守儿童捐赠学习用品(受访者供图)

今年42岁的王建军，身姿挺拔，双目有神，行步生风，双手厚实而有力。近年来，他一直热心奔走在公益扶贫路上，哪里有困难的家庭，那里就有他的身影。用他有力的双手把温暖传送到更多需要的人身边，将助人为乐、甘愿奉献的精神不断发扬光大，被村民们亲切地称为“王心好”，2022年被评为“山西助人为乐好人”。

王建军，中共党员，大同保安服务有限公司特勤大队副队长，现为阳高县大白登镇赵家寨村驻村工作队队员。当他把从2020年至今所做的社会帮扶公益事项列给记者看时，记者不免有些吃惊，竟有数百项之多，很难想象他为之付出多少的辛苦与热情。

作为一名驻村干部，他最放心不下的是村中的孤寡老人，总想着如何让他们摆脱生活的困境、孤独的煎熬。从担任阳高县大白登镇赵家寨扶贫工作队队员以来，他就开始四处联络，凭着自己的人脉和努力，短时间内建起一支爱心团队。

王建军了解到村里赵大爷的儿子住在精神病院，老伴因病卧床不起。于是，他联系爱心团队前往赵大爷家中进行慰问。当时，爱心团队共有8人参与。当他们将自发筹集的捐款交给赵大爷时，感动得热泪盈眶的赵大爷说：“孩子们，你们不要再捐了，我在国家的照顾下生活得很好。你们捐了这么多，我该如何回报你们呢？”赵大爷的朴实和善良让在场的每个人都流下了感动的泪水。慰问结束后，大家制定了一个为期三年的帮扶计划，他们经常为赵大爷家送去米、面、油、牛奶、鸡蛋、被子等日常生活用品，以确保赵大爷和他的老伴能够有一个稳定和舒适的生活环境。

王建军了解到周围几个村庄的孤寡老人和特殊家庭的情况后，他为七位老人制定了一个为期三年的爱心帮扶计划。每年春节前，他会联系爱心团队为老人们分发慰问品。到了中秋节，他还会发放月饼，让老人们感受到节日的温暖。每逢周末，他都会将村里的土鸡蛋和小杂粮带到市里销售，帮助村民增加收入。他还利用周末休息时间，收集爱心人士捐赠的衣物和棉被等生活用品，并将这些物资带回村里，分发给需要的老人。

2023年11月，阳高县大白登镇赵家寨村的“爱心食堂”正式启用，村里的五保户老人和孤寡老人免费吃着精心准备的饭菜，脸上露出幸福的笑容。这是王建军联合村委会，在社会各界爱心人士的支持和帮助下成立的。

王建军看到，阳高县大白登镇幼儿园、小学、中学的学生多为留守儿童。由于农村条件所限，学校基础设施简陋，孩子们的生活条件较差，于是他利用内蒙古商会的人脉，动员爱心企业捐资助力，在他的努力下，20多家爱心企业慷慨解囊，为阳高县八里台特殊教育学校捐助了1万元，为阳高县大白登中学捐助了180个军用床垫、两台彩色打印机和学习用品，为大白登希望小学一二三年级学生捐助学习用品，为大白登四百户学校学生捐赠了春秋、夏、冬季三种校服，为大白登幼儿园捐了200多双新鞋。除了联络爱心企业，他还自掏腰包为八里台特殊教育学校的孩子们购买了学习用品和生活用品。当孩子们接过崭新的礼物后，露出灿烂天真的笑容，王建军觉得所有的付出都是值得的。

当了解到有几名学生家庭情况特殊，父母是残疾人，他又专门上门了解了具体情况，然后联系爱心人士，为7名学生共捐助了2.1万元用于他们的食宿费，其中有5名学生被爱心人士一对一重点帮扶3年。

2021年夏，他购买了投影仪和音响，给村民们放电影，教村民跳广场舞，鼓励大家参与文化活动。同时联系爱心企业为村里捐赠了40套太阳能路灯，每当华灯初上，村里灯火明亮，广场上村民翩翩起舞。

2022年，他联合爱心企业为孤寡老人过了一个别开生面的母亲节。当精美的蛋糕端上来的时候，大家齐声地喊着：“妈妈，祝您节日快乐，我们都是你们的儿女！”在场的30多位老人深受感动。他还帮助村里的待业青年积极就业，组织500多名志愿者在所驻村种植了7500株松树和杏树。

“特别欣慰的是，在我的带动下，成立了大同爱心正能量爱心团队，已经发展成员200多人，我愿意为爱心构筑桥梁，传递正能量，让身边的美好紧密关联每一位受助群众。”王建军说。

本报记者 史涌涛

全国“百团汇演”优秀群众文艺团队名单出炉

## 云海曲艺社榜上有名

本报讯(记者 陈杰)日前，省文化和旅游部办公厅公布2024年全国“百团汇演”优秀群众文艺团队名单，大同云海曲艺社榜上有名。

大同数来宝是使用大同方言表演的传统曲艺形式，由柴京云、柴京海兄弟二人创作和发展起来。如今，在柴氏兄弟的带领下，大同数来宝和成立九年的云海曲艺社，已逐渐成长为大同文旅产业的品牌和标杆。为做好大同数来宝的传承与发展，从2012年开始，柴氏兄弟分多批招收数十名徒弟进入“柴家班”。2015年12月21日，云海曲艺社正式揭牌，到目前已演出近千场，让大同古城鲜活起来，已成为大同夜文化、夜生活不可或缺的部分，市民文化消费习惯和游客感受大同地域文化的热门打卡地，中国曲艺界一个响亮品牌。

今年，文旅部在全国广泛开展优秀群众文艺团队展演——“百团汇演”活动。经各地推荐和文化部、国家旅游局集中公示，山西省共有三个团队入选，均是长期扎根基层开展群众文艺演出影响力较大的优秀团队，大同云海曲艺社为我市唯一入选团队。

讲好新时代铁路发展的故事

## 市作协深入铁路站段 采风送文化



采风活动现场 杨芬 摄

本报讯(记者 崔莉英)20日，市作协组织全市20多位骨干作家赴中国铁路太原局集团有限公司湖东车辆段采风创作，并为这里的重载休闲书苑赠送《古都·大同文化系列丛书》书籍，把文化送到基层。

作家们深入到该段调度指挥中心、轮对车间、轮轴车间、修配车间制动检修中心等生产现场了解数字化检修流水线的先进工艺，近距离感受智慧检修，体会“火车医生”们兢兢业业的工作态度和精益求精的工匠精神。作家们还参观了该段重载铁路主题文化园、职工文创园、大秦重载货车科普教育馆等重载文化建设成果。我市作家还与该段的文学爱好者、青年标兵、职工代表等进行了座谈，畅谈一代代铁路职工的奉献精神和企业发展历程。

据了解，大秦铁路是我国第一条双线电气化重载铁路，有中国重载第一路的美称，全长653公里，是我国“西煤东运”的战略动脉，煤炭运量占全国铁路煤运总量的近1/5，用户群辐射26个省(区、市)。湖东车辆段是大秦线上唯一的重载货车车辆段，主要担负着大秦、京包、北同蒲、韩原线4大干线和6条支线运用车辆的维修任务，以及大秦线配属C80重载货车的检修任务，具备每日检修一个万吨列，全年检修25000辆，车辆周转效率处于领先地位。近年来，市作家协会持续开展“深入生活 扎根人民”创作采风暨送文化下基层活动，组织作家深入乡镇、厂矿一线采风学习，深受各单位的好评。



慰问困难家庭



联合村委会成立“爱心食堂”



爱心人士在“爱心食堂”慰问五保户和孤寡老人